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Evropská předmluva
Tento dokument (EN 15553:2021) vypracovala technická komise CEN/TC 19 Plynná a kapalná
paliva, maziva a příbuzné výrobky ropného, syntetického a biologického původu, jejíž sekretariát
zajišťuje NEN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do června 2022 udělit status národní normy, a to buď
vydáním iden-
tického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu, je
nutno zrušit nejpozději do června 2022.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN 15553:2007. Je vypracován na základě IP 156/06 [1]. Je zamýšlen jako
alternativní metoda k ASTM D 1319 [2], která vyžaduje krok depentanizace.

Ve srovnání s předchozím vydáním byly provedeny následující technické změny:

–    čísla šarží používaného reformulovaného barvicího gelu (5.2), jejichž použití je sporné, byla
vyřazena a bylo začleněno objasnění správných odkazů týkajících se používaného gelu.

Jakákoli zpětná vazba a otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na webových stránkách
CEN.

Podle vnitřních předpisů CEN-CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační orga-
nizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska, Finska, Francie,
Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa,
Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Republiky Severní Makedonie, Rumunska, Řecka,
Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Srbska, Španělska, Švédska, Švýcarska a Turecka.



1 Předmět normy
Tento dokument popisuje metodu adsorpční chromatografie s fluorescenčním indikátorem pro
stanovení skupin uhlovodíků. Je určena pro stanovení aromatických uhlovodíků
v koncentračním rozsahu od 5 % (V/V) do 99 % (V/V), pro olefiny v koncentračním rozsahu od
0,3 % (V/V) do 55 % (V/V) a pro nasycené uhlovodíky pro koncentrace od 1 % (V/V) do 95 % (V/V)
v ropných frakcích, které destilují při teplotách do 315 °C. Tato metoda se může použít pro
koncentrace spadající i mimo tyto rozsahy, ale nebyla stanovena její preciznost.

Jestliže se analyzují vzorky, které obsahují přidávané kyslíkaté složky, mohou být výsledky skupin
uhlovodíků zaznamenány bez korekce na obsah kyslíkatých látek, nebo je-li obsah kyslíkatých látek
znám, výsledky mohou být korigovány na celkové složení vzorku.

Tato metoda zkoušení je použitelná pro celé destilační rozmezí výrobků. Byla získána související
data, která uka-
zují, že nelze použít ustanovení o preciznosti pro ropné frakce s úzkými destilačními rozmezími
v blízkosti teploty 315 °C. Takové vzorky neeluují správně a výsledky jsou chybné.

Vzorky obsahující tmavě zbarvené složky, které ruší odečty chromatografických pásů, nemohou být
analyzovány.

POZNÁMKA 1 Přidávané kyslíkaté složky, jako jsou methanol, ethanol, terc-butyl(methyl)ether
(MTBE), terc-amyl(methyl)ether (TAME) a ethyl(terc-butyl)ether (ETBE), v koncentracích běžně se
nacházejících v komerčních ropných směsích neruší sta-
novení skupin uhlovodíků. Tyto kyslíkaté složky nejsou detekovány, protože eluují s alkoholovým
desorbentem. Vlivy jiných kyslíkatých složek se jednotlivě ověřují.

POZNÁMKA 2 Pro účely tohoto dokumentu termín „% (m/m)“ vyjadřuje hmotnostní zlomek a termín
„% (V/V)“ vyjadřuje objemový zlomek.

UPOZORNĚNÍ – Používání tohoto dokumentu může zahrnovat nebezpečné materiály,
pracovní postupy a zařízení. Tento dokument adresně neupozorňuje na všechny jednotlivé
bezpečnostní problémy spojené s jeho použitím. Uživatel tohoto dokumentu je zodpovědný
za to, že předem provede příslušná opatření z hlediska bezpečnosti a ochrany zdraví
a stanoví aplikovatelnost regulačních omezení před jeho použitím.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


